

大公新聞 精益求精

報業公會評選本報奪7獎

HONG KONG NEWS AWARDS 2012

2012年香港最佳新聞獎 大公報獲獎項目

名次	得獎項目	稿件名稱	得獎者
季軍	最佳文化藝術新聞報道	文化中國未來的香港角色系列	洪捷
季軍	最佳標題(中文組)	遺憾下半身 精彩下半生	陳芳
優異	最佳科學新聞報道	「內地訪港傑出科學家」系列	于敏霞
優異	最佳新聞寫作(中文組)	昂貴藝術 喜憂參半	李夢
優異	最佳新聞寫作(中文組)	小悅悅父親：延續社會的愛心	方俊明
優異	最佳經濟新聞寫作(中文組)	保值儲蓄大縮水 利率管制何時休	李理
優異	圖片組(特寫組)	情人眼裡	蔡文豪

資料來源：香港報業公會

【本報訊】香港報業公會主辦的「2012年香港最佳新聞獎」昨日公布得獎名單，大公報榮獲7個獎項，包括2個季軍及5個優異獎。在「最佳文化藝術新聞報道」組別，大公報記者洪捷透過對多位香港文化創意界人士的專訪，探討香港文化創意產業在中國未來發展的機遇及角色，在比賽中奪得季軍殊榮。

本報記者洪捷憑《文化中國未來的香港角色系列》的報道，榮獲「最佳文化藝術新聞報道」組別的季軍。記者採訪了多名香港文化創意界資深從業員，包括立法會議員、設計師、藝術家、策展人、藝術行政人員等，他們提醒香港業界在中國未來發展中應作的準備，暢談個人發展路向，並分享香港文化工作的苦與樂。

本報編輯陳芳憑《遺憾下半身 精彩下半生》獲「最佳標題(中文組)」組別的季軍，該標題充分反映了失去下肢的特技人士司徒志強在面對逆境時，憑着堅毅與不屈而重燃生命的勵志經歷。

本報記者于敏霞以「內地訪港傑出科學家」系列報道，獲「最佳科學新聞報道」組別的優異獎。記者專訪了神舟飛船、天宮一號總設計師張柏楠，「蛟龍號」海試現場總指揮劉峰，以及專注稀土事業的中國科學院院士蘇錦，報道了中國各項科技的現況與前景。

在「最佳新聞寫作(中文組)」組別中，本報記者李夢細膩描述了歌劇這種高成本的「昂貴藝術」，在香港政府資助有限及以票房為主導的資助模式下的發展情況，在比賽中獲優異獎。本報記者方俊明以《小悅悅父親：延續社會的愛心》報道，同獲該組別的優異獎。

由本報記者李理採訪的《保值儲蓄大縮水 利率管制何時休》，獲得「最佳經濟新聞寫作(中文組)」優異獎。記者透過長者個案及對學者的採訪，帶出了中國目前的利率管制如何損害儲戶的利益。

本報攝影記者蔡文豪憑題為《情人眼裡》的照片，獲「圖片組(特寫組)」優異獎。該片捕捉了一對老夫老妻，滄桑過後，仍然相親相愛頤養天年的浪漫一刻。

季



洪捷

季



陳芳

優



于敏霞

優



李夢

優



方俊明

優



李理

優



蔡文豪

供港活牛急跌40% 商販心慌慌 牛肉檔生意不見七成

本港獨家供應活牛的五豐行，因前天供港的活牛數量急跌40%，令昨日在市面出售的活牛只有18頭，連累商戶生意損失70%。有牛肉商販表示，昨日供港的活牛數量已接近正常水平，有54頭，因此今天的牛肉供應可恢復，他稱「牛肉荒」暫未出現，但警告若未來數天供應不足，有可能導致本港牛肉供應癱瘓。

五豐行前天預計有46頭活牛供港，但五豐行稱，負責運牛的貨車前天遇上故障，最後只有18頭牛到港，連同本身已有的19頭肥牛存貨，本港市場昨日只有37頭牛供應，只相當於平日供應的60%。個別地區的街市，如北角春秧街街市，更有牛肉檔昨天沒有新的牛肉供應，全靠「隔夜貨」維持生意。

供應持續不足 恐癱瘓市場

九龍牛羊業商會副理事長周平德表示，會按比例減少對商販的供應，每檔減少大約四分之一頭至一頭牛，但不會完全沒有供應，市民大可放心。至於昨日供港的活牛大致貼近平日水平，他表示，全日有54頭活牛到港，包括45頭良種牛及9頭肥牛，雖然總算比五豐行前天預計總數的63頭牛少，加上肥牛的數目亦比平日的20頭少，但他估計，今天街市不會出現「無牛肉」賣的情況。

問及會否擔心五豐行會否借活牛供港數量不足為由，再次加價。周平德直言，「就算擔心又有何用，決定權在五豐行，我們只關心供港活牛是否足夠。」全港新鮮牛肉內商發言人許偉堅表示，一天半天的短期缺貨尚可靠存貨應付。但他警告，若未來數天供應持續不足，有可能導致本港牛肉供應癱瘓。

五豐行發言人昨日回覆本報查詢時稱，預計今天供港的活牛約有95頭，包括72頭良種牛及23頭肥牛，比平日一般的71頭為多，因此市民毋須擔心要「搶貴肉」。

「隔夜貨」應急 維持生意

本報記者昨日走訪北角及荃灣兩區的街市，發現北角春秧街街市有兩家牛肉檔分配不到牛肉，只能賣「隔夜」牛肉應急。檔主呂先生表示，平日想要多少就有多少，一般一至兩頭牛不成問題，「只賣隔夜肉難以吸引顧客，客人亦難找想要的部位，生意額估計大跌70%，若持續缺貨便有可能「關門大吉」。

在荃灣楊屋道街市，有不少牛肉檔檔主聲稱牛肉供應量比平日減少25%至50%，一般的兩頭牛減少至一頭。其中，牛肉檔檔主黃女士表示，「自己算好運，不少行家連四分之一頭牛也分配不到。」

五豐行在本月8日宣布調整肥牛批發價，每擔由去年12月的4310元，加價至4490元，升幅達4.18%，是今年首次調高活牛批發價。事實上，內地輸港活牛批發價在2012年已瘋狂加價6次，改良牛由每擔2790元升至4105元，肥牛則由每擔3110元升至現時的4490元。

福苑集團市務經理陳浩棠表示，由於一般連鎖店主要使用急凍牛肉或外國冰鮮牛肉，即使本港活牛長期短缺亦不會影響連鎖店的牛肉食品供應。



▲前天供港的活牛數量急跌40%，昨日在市面出售的活牛只有18頭，商戶生意損失70%。本報記者黃洋港攝

商戶嘆隨時關門大吉

【本報訊】記者余育奇報道：活牛生意越做越難，五豐行16個月內調高活牛批發價8次，肥牛批發價於上周五上調至4490元，近日的運牛車意外更使活牛供應大減近五成，行情雪上加霜，有商戶嘆「有本都割唔起」，若未來行情不明朗，隨時「關門大吉」。

荃灣楊屋道街市牛肉檔的檔主章女士表示，昨日活牛供應減少，一般來貨4頭，但昨日只得3頭。她慨嘆，活牛批發價多次加價，使小商戶難以負擔。一擔肥牛來貨價近4500元，實在是「有本都割唔起」，唯有減少來貨數目。她指過往高峰時期每日可割15頭牛，但現今只能割3頭。

荃灣楊屋道街市牛肉檔檔主黃女士自稱好運，昨日在供應短缺的情況下，仍可分得一頭，她稱不少小商戶完全分不到。比起供應問題，她更擔心來貨價，她指批發價「話加就加」，但零售商卻不可任意跟隨，她擔心一旦加價客源便會斷絕，唯有「硬食」。

顧客量減少20%

荃灣街市街市牛肉檔檔主梁女士稱即使根據來貨價調整售價，仍難阻生意倒退。以往良牛來貨價一擔約1300元，每斤零售價32元；現今來貨一擔加至4105元，每斤零售價相應加至100元，顧客已被高價嚇怕，顧客量減少20%。她表示，供應商持續加價，未來生意並不樂觀。

北角春秧街有牛肉檔得不到活牛供應，只好賣隔夜牛肉應急。檔主呂先生指，隔夜牛肉為數不多，掛起來亦難以吸引顧客，加上熱門部位一般早已沽清，客人要什麼就沒什麼。同樣得不到供應的江先生指，活牛短缺時，批發商一般會優先關照與其關係較好的店家，小商戶如他就很難得到供應，嚴重影響生意。

五豐行發言人於上周五表示加價是受內地市場影響，加上牛肉品種不一，貨源與需求相異，五豐行會根據情況作相應調整。

市民反應

改食其他肉

潘太：「以前6兩牛柳只需40至50元，家人鍾意食，幾乎日日都買，但後來加到60元，覺得太貴，就減少為每月只食兩、三餐。牛肉越來越貴，已經改食雞肉和豬肉。而且近來買牛肉一定要早買，若遲過正午，經常「要個樣無個樣」，熱門部位都買不到了，我估應該係因為香港的鮮牛肉供應不足。」

難買好牛肉

魏太：「去春秧街街市，就發現每檔的牛肉都相當少，似是賣隔夜貨，好難買到好的牛肉，不過本身較少食牛肉，所以影響不太大。比起牛肉供應，我更擔心牛肉批發價加價，迫到肉檔跟着加價，這才真正影響我。以前一星期會食一至兩次，現時牛肉加價至每斤100元，已減少至每星期最多吃一次。」

加幅太誇張

嚴太：「我並不太感受到活牛短缺，荃灣區的牛肉檔似乎都有充足供應，沒有買不到的情況。不過7至8個月前，每斤牛肉才幾十元，現今竟加至100元，加幅實在太誇張了。幸好我並不常食牛肉，一星期只食一至兩次，每次大約只買半斤，仍負擔得來。但若果繼續加價，我就會考慮改食其他肉類了。」

